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1@1. Convertir 16860 metros cuadrados en varas
cuadradag.

162. Convertir 2775 caballerias en heetaras.

183. Converfir 16000 hectaras en caballerias.

184. Convertir 625G varas ctibicas en metros cli-
bicos. 3

185. Convertir 50450 metros cubicos en varas
glibicas. 2

166. Convertir 285 cargas de maiz en hectdli-
tros. ;

187. Convertir 200 heetélitros en cargas.

168. Convertir 112¢5 libras en kilégramos.

189. Convertir 206645 kildgramos en Libras.

170. Determinar el valor intrinseco de 21000 pe-
sos en francos de plafa.

171, Determinar el valor intrinseco de 14600 fran-
cos de plata en pesos.

Célculo de los ntimeros complexos.

DEFINICIONES, PRINCIPIOS Y OPERACIONES
FUNDAMENTALES.

114.—Se laman nivneros complexos 6 denominados,
los que se componen de varias pavtes expresqdas como
ndimeros enteros 9 concretos de diferentes especies, pero
velativas todas 6 una misma close de unidades. ~ Por
~ gjemplo: 3 varas, 2 pies, 5 pulgadas. ’L:u vara, los
pies y las pulgadas son partes que estan ex presadas
en la forma de enteros de diferentes especies, pero re-
lativas todas 4 la clase de unidades lineales.
115. SUBDIVISIONES, NOMENCLATURA Y ESCRITURA.— Hil Sig-
tema de subdivisiones usado en el caleulo de los nime-

i

to3 corplexos 6 denominados, asi como la nomencla-
tura, es convencional, y en consecuencia, varia en ra-
zon de las necesidades y de las costumbres de log
pueblos. En el parrafo 112 hemos explicado las uni-
dades usadas en México, su nomenclatura y las sub-
divisiones de cada una.

En cuanto 4 la escritura, se indica separadamenta
cada una de las partes, relativa 4 la clase de unidad
que se considera, como numero entero, marcando. su
especie encima, por medio de un signo convencional
6 por alouna abreviatura. Por ejemplo; 728 pesos G
reales 4 tlacos, se escribe asi.

$ s tls
728—6—4

En cuanto al mimero de partes de que consta cada
especie de unidades es necesario saberlo de memoria
para ejecutar los cdleulos correspondientes.

116.—OperacioNEs FUNDAMENTALES. —Las de los ni-
meros denominados son dos: reducir unidades de es-
pecie mayor & menor, y reducir unidades de especie
MENor 4 mayor.

La primera operacion se ejecuta multiplicando las
unidades de especie mayor por el nimero de unidades
menores de que consta una unidad mayor, y agregando
a4 este producto las wiidades de su especie.

Por ejemplo: sea por redueir

Se multiplicardn los quintales 4
por 4 para reducirloséarrobas, 136G
ysele agregara 2 arrobas al pro- 95
ducto, siendo 32 quintales 2 =650
arrobas, igual 4 130 arrobas. Es- 960
te numero se multiplicara por 20
25 para redueirlo 4 librag, y se 3970
e agregara 20 libras; siendo 32 . ¢
quintales, 2 arrobas, 20 Jibras=3270 libras.

qq. - ars. | Iba, |
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Paya veducir unidades de especie menor & mayor, *se
dividen las unidades menores por el nimero de que se
compone una mayor; el cociente indica el ntimero de wni-
dades mayores, y la vesta el de las menores.
Por ejemplo, se quiere reducir 4 varas 589 pulgadas.
pulgs. 589 | 19 ! Dividiendo 589
109 15eA918 - pulgadas entro 12,
l 19 | 16 v=. se obtienen 49 pies
1 1 pulgada. Tios49
Ppies los reduciremos 4 varas, dividiéndolos por 3, v se
obtienen 18 varas y 1 pie.
. “En definitiva, resulta que:
- 689 pulgadas=16 vs.—1 pie—1 pulgada.
'1117.—CoNVERSION DE L.0S DENOMINADOS EN QUEBRADOS 0
DECIMALES, ¥ RECIPROCAMENTE.—Li0s problemas que fre-
‘cuentemente se ofrecen entre los nimeros quebrados,
decimales y denominados,sya para ejecutar lag opera-
ciones, ya para expresar el resultado de cllas en la
forma conveniente, son cuatro: 1° Convertir un de-
nominado en quebrado: 2° un quebrado en denomi-
nado: 8° un denominado en decimal, y 4° una deci-
mal en denominado.
_I* Para comvertir un nimero denominado en que-
Brado, se reduce d la especie menor y se le pone por de-
nominador ¢l nimero de unidades menoves de que se
compone i mayor.

Bi se quiere convertir en quebrado
B m s 96h—48 m.—40s., ge reduciran
136—48—40 las horas 4 minutos y estos & se-
&60™ " gundos, resultando 132520 segun-
9908 dos, & cuyo nimero se le dard por
Y goh denominador el nimero de segun-
89F00 dos que tiene una hora, esto es,
132520 8600, y s¢ tendrd: 5y

191
36 h.—48m.—40 5.—13352 0 horas.

2 Para convertir un suebrado en denominado, se
divide el numerador por el denominador, y si hay resta
se vallio (84) en la siguiente subdivision.

Por ejemplo, si se quiere tragformar en denomina-

; do el quebrado £%% de ba-
75 | 325 rril se ¢jecutaran las opera-
925 |2 bars.-6 jars,~4 cts, clones que constan al lado,
v resulta que: :
2025
- 75X18 parril bars. js. - cs.
GO0 ST2=2 64
1350 '
50 .

3°  Para convertir un densminado en decimal, se
trasforma el denominado en quebrado, y en sequida és-
te en decimal. T

Por ejemplo, se quiere convertir en decimal:

8t 4rs.__Aus.
$ s s,

Se convertird primero en quebrado, = 8—4—4
resultando igual 4 %£8%. En seguida 8-
se trasforma este quebrado en deci- ~68-
mal, resultando igual & § 85625. Su- 8
puesto gue el valor del denominado es™ Fygts._=s 48
igual al del quebrado, v el deeste la R
decimal, en el caso de que nos ocupa-
mos:
88—47_ 4 = 815695 548 | 64 !
360 & 85625,
40 Para convertir una can- 400 i
tidad decimal en denominado, 160
se tomard la parte entera con 320
su especte, y la parte decimal 00
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se multiplicard por ¢l wimero de subdivisiones de qué
conste la unidad 'd& que corresponde, separando en el
producto igual wimero de cifras decimales.

La parite decimal que resulte se muliplicard por el
wiimero de subdivisiones de la wnidad @ que corvesponda,
o asi se continuard la operacion hasta Uegor & la altima
subdivision. .

Por ejemplo, si se quiere trasformar en nimero com-
plexo, 1858675 marcos.

. 135:867H

8

onzas + 69400
8

Tomaremos desde lue-
2o la parte entera, 135
marcos, y reduciremos &
onzasla parte 0°6675 mul-

S Chavas TomiEg tiplicindola por 8, lo que
8 da 6 onzas y 94 centési-
o012 mas. . Redt}cn‘smos 94
o4 centésimas & ochavas, en
2 —_— seguida 052 de ochava
Zrany 144 las reducimos 4 tomines;
y por tltimo, 12 centésimas de tomineslas reducimos
4 granos. Obteniéndose que:
Marcos. Marcos, Onz. Och. Ts. {;rd

1858676 =135—6—7—3—1'44

PREGUNTAS.—114. ;A qué se llaman ntmeros complexos 6
denominados?—115. ;Como se escriben los niimeros denomina-
dos?—116. ;Cémo se reducen las unidades de especie mayor
& menor?—;Como se reducen las unidades de especie menor &
mayor?—117. 1° ;Cdémo se convierte un denominado en que-
brado?—29 ;Cémeo se convierte un quebrado en denominado?
—39 ;Como se convierte un denominado en decimal?—49 ;Co-
mo se convierte una decimal en denominado?

tomines

Problemas.

172.—Redueir 4 cuartillog 15 cargas, 1 fanega, 1
media, 1 cuartilla, 2 almudes, 2 cuartillos,

178.—Reducir 4 especie mayor 2356332 granos me-
dicinales. ;

174. —Trasformar en quebrado 20 pesos, 4 reales,
4 tlacos.

175.—Trasformar en denominado el quebrado £%
libra.

176.—Convertir en decimal 16 varas, 2 pies, 8 pul-
gadag, 6 lineas.

177.—Conyertir en denominado 29°5625 pesos.

178.—Convertir en quebrado 16 surcos, 2 naran-
jas, 6 limones, 9 pajas. :

179.—Convertir en denominado §5 barril.

180.—Convertir en decimal 15 dias, 12 horag, 30
minutos.

181.—Convertir en denominado 19'87325 arrobas.

Adicion de los denominados.

118.—Por una venta de arroz un comerciante debe
recibir & 35—2 reales—6 tlacos; por ofra de frijol
& 6—4 reales—4 tlacos, y por otrade cacao § 12—5
reales—2 tlacos.—Se quiere conocer el importe total
de la venta.

Para determinarlo tendremos que sumar estas can-
tidades y para hacerlo escribiremos las cantidades
unas debajo de las otras colocando en la misma co-
lnmna las de ignal especie, por ser necesario gue sean
homogéneas las cantidades que se suman. ;

8bF—2r—6™ 19%-—1 real y 4 tlacos.
6—4 —4 192 =1 peso y 4 reales.

125 —2

bi—4 —4

Comenzaremos la, operacién por las unidades de
menor, especie: los tlacos.—Siendo esta suma de 12




tlacos, la redugiremos 4 reales divividiéndola por 8,
¥y como 12 tlacos=1 real y 4 tlacos; escribimos 4 de-
bajo de la columna de los tlacos v el real lo retens-
mos para reunirlo con los nimeros de su especie.—
La suma es 12 reales—§ 1y 4 realos; escribimos 4
debajo de la columna de los reales yell @lo reunt-
mos con los niimeros de su especie, cuya suma resulta
ser b4 §.—La suma total es 54t 4= 4%,

_ Rrora—Para sumar los wimeros denominados, se
colocan las contidades wnas debajo de otras, lo mis-
mo que en los enteros, teniendo cuidado de poner sepa-
radamente cada especie de unidades formando una co-
lumna vertical. Se tira wna lnea horizontal para se-
parar el resultado, y se comienza lo, suma por las uni-
dades de especie menor; si la suma no consta del nimero
de unidades que componen una mayor, se escribe la su-
mia debajo de lo columna de su especie, i en caso contya-
710, Se veduce la suma d la especie nmediatamente -
yor, escribiéndose el nimero de unidades wmenores que
resulten. como resta en la division debago de la columme
correspondiente, y se retienen las unidades MAYOTes P~
ra veunirlas  las de su especie.  Con cada clase de uni-
da(ies'se repite la misma operacion, 1 en las de mayor
especie se escribe la suma tal como sale. :

Sean por sumar las siguientes cantidades:

cargas, 15. alms, efs.
345 1—9

200 (r=as
175 i
875 1
100 (i

1

1

1

0
8
6
9

16 ets. =4 alms.
62 alms. =5 fs.—2 alms.
11fs. =Hegs— 1 fs,

»0 s
90 et

O RO DD 4 O RO Qo
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Se comienza la operacién sumando los cuartillos, lo
cual da 16 cuartillos; y como un almud se compone
de 4 cuartillos, dividiendo 16 por 4, se obtiens 4 al-
mudes, que se refienen para reunirlos 4 Ja columna de

_los almudes, y se pone O en la de los cuartillos.

Sumando los cuatro almudes retenidos con los de
la columna correspondiente, se obtienen 62 almudes
que se reducen & fanegas dividiendo por 12, de lo que
resultan 2 almudes que'se escriben debajo, y b fane-
£as que se agregan 4 la columna correspondiente. La
suma de las fanegas da 11, gque reducidas & cargas,
dan 5 cargas v 1 fanega. Este tltimo ntunero se es-
cribe en la columna que le corresponde, y las b car-
£as se agregan 4 lag unidades ds esta especie, cuya
suma es 2002 cargas y la suma total es: ;

2002 cargas, 1 fanega, 2 almudes.

.La prueba de esta operacidn se hace como la de los
enteros; repitiéndola en sentido contrario, esto es, si
se gumd de arriba para abajo, se suma de abajo para
arriba, y debe obtenerse el mismo resultado; 6 ge di-
viden los sumandos en varias porciones, se hace la
suma de cada poreidn, y en seguida se suman las su-
mas parciales, debiéndose obtener un resultado ignal
al primero, si no se ha comefido ninguna equivoca-
cién.

Sustraceion de los denominados.

119.—Una persona & quien le deben 4582 reales
6 tlacos, recibe & buena cuenta 22 $—5 reales—4 tla-
cos, y se quiere saber scudnto se le queda 4 deber?

Para averiguarlo restaremos la segunda cantidad
de la primera, y para ello las escribiremos como en la
suIma,




4596
22—b —4
22 —b —2

Comenzaremos la resta por las cantidades de menor
especie.—De 4 4 6 la diferencia es 2 tlacos que e es-
cribe en la columna respectiva.—Continnando con los
reales, como 5 es mayor que la cifra 2 correspondien-
te del minuendo, le agregaremos 4 este mimero un
peso reducido 4 reales, esto es, 8, y decimos de 5 &
10 Ia diferencia es b reales, que se escriben en la co-
lumna respectiva, y para no alterar el valor de la res-
ta, al continuar la operacion agregaremos 1 peso al
sustracndo; por lo cual decimos: 1 y 2 son 3, 4 5 la
diferencia es 2 que se escribe en la columna de las
unidades de los pesos.—Por tltimo, de 24 4 son 2
que se eseribe en la columna de las decenas.—Resul-
ta que 4 la persona se le quedaban 4 deber 228—57— 9

REcra.— Para restar los niimeros denominadss, se co-

locan las cantidades unas debajo de otras lo mismo que en
los enteros, teniendo cuidado de poner separadamente ca-
da especie y las del sustraendo debajo de las correspon-
dientes del minuendo. Se tira una lnea hovizonlal y se
comienza G ejecutar lo resta por las unidades de menor
especie, restando cada parte del sustraendo de la_supe-
rior del minuendo.

“Cuando alguna de las paries del sustracndo es mayor
gue lo correspondiente del minuendo, para poder ejecu-
dar o resta, se agrega al winuendo wia wnidad de o es-
pecie inmedigtamente mayor reducida dla menor, 3 para
no alterar el valor de la diferencia, se le agrega wng
anidad ¢ la parte inmedintamente mayor del sustraendo,
el continuar lo resta. :

Sen como ejemplo encontrar la diferencia entre
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2078§—4 rs.—b tls.
a6 6
1183 — 5 7

Como de 5 tlacos no se pueden restar 6, sole agre:
ga & la parte b tlacos del mm}ler}do un real reducido
4 tlacos, v la diferencia de 6 & 13 tlacos, que es 71, e
escribe debajo, reteniéndose un real para agregarlo &
los reales del sustraendo y no alterar la diferencia.
Asi se dice; 6y 1 son 7, que no pudiendo restarse de
4, se le agrega 4 este tltimo mimero 1 pesoreducidoa
veales, v lo diferencia B, entre 7 y 12 rcales se eseri-
be debajo, reteniendo 1 peso para agregarlo & los pe-
sos del sustraendo al continuar la operacién. Asi se
dice; 4 v 1 son b, 4. 8, 1a diferencia es 3; de 9 & 17, 8
yval;de9410,1yval d2la dlﬁ‘areucm- esl La
diferencia total es 1183$—5 }‘S.—? tlacos. :

La prucha de esta operacién se €jecuta como la de
enteros, sumando el sustraendo con la resta, y cuan-
do no se ha cometido equivocacién. la suma debe ser
el minuendo. g

-

Multiplicacion de denominhados.

120.—Se quiere saber cusl serd el valor de 8 varas
9 pies 4 razon de 5§—4 reales la vara.

, Para obtener el resultado que buscamos tendremos
que multiplicar 5§—4 rs. por 8 varas 2 pies, y para
ello trasformaremos estos denominados en quebrados,

suyos valores son respectivamente iguales & los deno-
minados; multiplicaremos los quebrados y el resultado
Jo valuarerhos en pesos y reales.—La Operacion s&
dispone y ejecuta eomo sigue:




128%&

bg 4rs. W 8vs. 2 pies.
& P
T 28
BB =1144§—478—5; reales

En primer lngar, reducimos los pesos 4 reales y po-
niéndoles 8 por denominador, resulta que
5§ 4 rs.==*4a._ Fn seguida, reducimos las varas 4
pies y poniéndoles 3 por denominador, resulta que 8
varas 2 ples=29 vara.—Lmuego, multiplicamos estos
quebrados y valuamos el producto 1444$; obtenién-
dose por fin que el valor de las 8 varas 2 pies es 473 6%
reales.

Reera.— Para multiplicar wun denominado por ofro:
19, se conwierten el multiplicando y ev multiplicador en
quebrados; 2°, se multiplican los quebrados, y 3° se tras-
forma el quebrado que resulte en denominado, valudndo-
lo en la especie de las unidades de que deba ser el pro-
ducto.

Antes de multiplicar los quebrados se abrevian cuans
do es posible.

Por ejemplo, se quiere saber cuinto valdrin 32@
81b. 12 onzas de cobre, 4 razén de 7§—2 rs.—4 tla-
cos la arroba. ¥

La operacién se dispone y ejecuta como sigue:

ars.  1b. onz. . tlacos
32—8—12 X
25
160
648
80816
4848
12
12940

129

647 117 :

12940, AG8 647 X 117 oo 4 guss

TG Vi Y B TRV R o 2
16

647 X 117
647 4
4529 ¢
75699 3200 956
116 286—4——34‘—@@—

209 ' &
179 40
: 5

o 0]

el
s o
ot s
OOlOl.\DI

e
po O
S =t
{arfor)

Después de haber reducido el mulfiplicando y el-
multiplicador 4 su menor especie, 6 Convierten en
los quebrados 12320 de arroba, y %% de peso. Es-
tos quebrados se abrevian y se multiplican 847 @ por
L, Como el producto debe expresar pesos, al que-
brado que resulta de la multiplicacién se le sacan los
enteros v se valta en reales y tlacos, obteniéndose
que el valor del cobre es

2365—4 rs.—3 tlacos ¥

Después de haber convertido. los denominados en
quebrados, la multiplicacion de éstos también puede ho-
cerse trasformdndolos previamente en decimales.

La prueba de esta operacién se hace tomando la
mitad de un factor y debe obtenerse la mitad del pro-

9




ducto si no ha habido error en la multiplicacién 6 en
su prueba.

En la multiplicacién de los complexos es preciso fi-
jar cudl de los factores es el multiplicando para va~
luar el producto en la especie de unidades gue le co-
rresponde conforme 4 la naturaleza de la cuestion.

120 bis.—MULTIPLICACION DE 1,08 DENOMINADOS POR PAR-
TEs Anfovoras. —Si descomponemos, por ejemplo, 7
reales en 4 reales, mas 2 reales, mas 1 real, cuyos va-
lores respectivamente son: 4 reales= 1, 2 reales—21%
y 1 real=—Lg, por ser lag partes equivalentes & frac-
ciones comunes que tienen por numerador la unidad,
diremos que 4 reales, 2 reales y 1 real son las partes
alicuotas de 7 reales.

Se laman partes alicuotas de un denominado, ague-
llas en que puede descomponerse y cuyos valores respecti-
vamente son fracciones comunes que tienen por nynmerd-
dor la wnidad.

Si se quiere descomponer 10 pulgadas en sus par-
tes alicuotas; como 1 pie ‘tiene 12 pulgadas dividien-
do 12 entre 2 se obtiene el cociente exacto 6. Por
tanto, 6 pulgadas=} pie es una de las partes alicuo-
tas de 10 pulgadas. Dividiendo 12 entre 3 se obtie-
ne por cociente exacto 4, y por tanto 4 pulgadas=2
pie es la otra parte alicuota de 10 pulgadas........
=6-|-4=1 pie-% pie.

Rrcra.— Para determinar las partes alicuotas de un
denominado se dividird el nimero de subdivisiones de la
especie tnmediate mayor sucestamente por 2, por 3,
por 4, etc., y cuando lo division resulte exacta los cocien-
tes serdn las partes alicuotas buscadas.

{luando la unidad tiene 8 subdivisiones susg alicuo-
tag son 4, 2 y 1. Cuando la unidad tiene 12, sus ali-
cuotas son 6, 4, 3, 2 y 1. Cuando tiene 16, sus alix

cuotas son 8, 4, 2y 1. Cuando tiene 25 sus alicuo-

tag son by L
Proereya.—Cudl es el valor de 15 varas 4 b rea-

les vara? Siendo las partes alicuotas de 5 reales 4

reales y 1 real, determinaremos sucesivamente el va-

lor de las 15 varas 4 4 reales -y 4 1 real, y sumando
estos valores tendremos resuelto el problema.

Como el producto ha de expresar pesos y reales, el
multiplicando es 0 D reales y el multiplicador 15
varas.

Dispondremos la operacién como
se ve aqui al lado, y la ejecuta-
remos como gigue. Bila vara
valiese & 1 peso, las 15 varas
costarian 15§, y por lo mismo
para obtener el valor de 15 va-

rag & 4 reales, diremos: mitad de 1568 son 7§ que es:

cribimos debajo del mimero 15, y como sobra 1§=58
reales, diremos: mitad de 8 reales son 4, que eseribi-
mos & la derecha en la columna de los reales. Para
determinar ol valor de 15 varas & 1 real, raciecinare-
mos como sigie: si 15 varas 4 4 reales valen 7§ 4 rea-
les, & 1 real valdrdn la cuarta parte de 7§ 4 rs. y por

1o mismo le sacaremos cuarta parte 4 esta cantidad

como sigue: euarta parte de 75§ es 18, que escribire-

mos en-la columna respectiva ¥ sobran 3=24 1s. y 4

son 28, cuarta de 28 son 7 reales. Sumando 7§ 4rs.

con 1§ 7 rs. se obtiene que el valor de 15 varas & 9

reales es 98 3 rs. :

Proprmvs.—;Cudl seré el valor de 10 pulgadas & ra-
zon de 7§ 4 rs. el pie,

Siendo las partes alicuotas de 10 pulgadas, 6 pul-
gadas, mas 3 pulgadas, méas 1 pulgada; determinare-
mos sucesivamente el valor de cada una de estas par-
tes, y sumandolos tendremos el resultado gue busca-
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mos. Como el producto ha de expresar pesos, el mul-
tiplicando es 7§ 4 rs. y ¢l multiplicador 10 pulgadas.
Dlspondremes la, operacic'm_ como se ve aqui al lado y
la ejecutaremos como sigue: si un pie vale 7§ 4 1s., 6
7% 418, pulgadas que son 4 pie
OF 10 pulgs. valdran la mitad de 7§ 4

valor de 6 ps. 38 °3 :
3 p 1h?’ g LS remos la mitad de esta
”

1 oG cantidad, diciendo: mitad
e o de T$son 38, que se eseri-
! N : ben enla columna respec-
tiva, ¥ gobra 1§—8 reales, més 4 son 12, mitad de 12
son 6 reales, que se escriben 4 la derecha en la colum-
na de log reales, Para determinar el valor de 3 pul-
gadas, raciocinaremos como. sigue: si 6 pulgadas va-
Jen 3§ 6 rs., 3 pulgadas que es la mitad de 6 pulga-
das valdrdn la mitad de 38 6 rs. y por esto divemos:
mitad de 3§ es 1§, que se escribe en la. columna res-
pectiva, y sobra 1§=8 reales, y 6 son 14 reales, mi-
tad de 14 son 7 reales, que se escriben en la columna,
respectiva. Para determinar el valor de 1 pulgada,
que es la tercera parte de 3 pulgadas, le sacaremos
tercera parte 4 1§ 7 rs. diciendo tercera de 1§ es O,
que se escribe en la columna respectiva, sobra 1§=3
reales, y 7 son 15 reales, tercera de 15 son b reales
que s escriben en la columna respectiva; sumando los
tres productos parciales se obtiene que las 10 pulga-
das valdrén 6§ 2 reales. £
* Como se habra obseryvado, en la multiplicacién de
ios denominados es indispensable determinar cuil de
ezset%c;sj faqtores e.f; el mu%tlplicando, que como se sabe
érmino de la especie del resultado que se busca
pues de esta misma especie deben ser los productoé
parciales. : «

En la multiplicacién de los denominados por partes

rs. y por lo mismo saca- -
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alicuotas es conveniente distinguir dos casos: 1° cuan-
do el multiplicador es incomplexo; <° cuando el multipli-
cador es complexo. :

Prnms cas0.— Propupya.—Cudnto costardn 85 Ti-
bras & razon de 15§ 6 reales, 4 tlacos la libra? Su-
puesto que el resultado que se busca ha de expresar
pesos, la wltima cantidad serd el multiplicando, y el
multiplicador 85 libras es incomplexo.

15% 6rs. 4 tl
th 85
75
120
Valor de 85 1D e 12758
Bty 4 rs. 42 418,
-85 2 rs, a1 2
85 4 tlacos 5 92 4l
85 15 §6rs, 4tL=1344 Ous. 41l

Tia ejecucién de la operacion debe concebirse como
sigue: si cada libra valiera solo 158 el valor de las 85
libras seria 1275§=15(85; pero como la libra vale
158 6 rs. 4 fl. es preciso agregar al producto anterior
o] valor de 85 libras 4 razén de 6 reales 4 tlacos. Sz
Tu libra valiera un peso, 85 Libras valdrian 85 pesos y
de este valor, que es un producto auxiliar, deduciremos
el de las mismas libras 4 6 reales 4 flacos. Descom-
pondremos 6 reales en sus partes alicuotas, 4 15.= 18
y 2 reales que es la mitad de 4 reales; y decimos, si 85
Tibras 4 1 peso valen 85§, 4 4 reales valdrén la mitad
de 858, por lo que tomaremos la mitad de este niime-
ro que es 42§ 4 rs. ylo escribiremos debajo del 17
producto 1273§. 5180 Ib. 4 4 reales valen 423 4 rs,




4 2 reales valdran la mitad de esta suma, esto es, 21§
9 rs. que escribimos debajo del anterior producto. 51
851b. 42 1s. valen 21§ 2 rs., a 4 tlacos, que es la cuar-
ta parte de 2 rs. valdran la cuarfa parte de 21§ 2 rs.
esto eg, 5% 2 rs. 4 tl. que escribimos debajo del pro-
ducto anterior.  Sumando todos log productos parcia-
Tes se obtiene que el valor'de 85 1b. 4 15$ 6 rs. 4 tl
o8 1344% 0 rs. 4 tl.

Recra pen PRover caso.— Cuando el multiplicador es
incomplexo, se multiplicard este término como los nime-
ros enleros, por las unidades de especic mayor del nulii-
plicando, y en seguida por cada una de las unidades de
especie menor del mismo multiplicando descompuestas en
sus partes alicuotas.

Esmveros.—:Cuél es el valor de 33 quintales de co-
bre & razon de 25% 7 rs. 3 tlacos el quintal.

La operacidn, conforme 4 la regla anterior, se dis-
pone y ejecita ¢omo sigue:

9 #-7 s 3k
gtles. 383
75
75
valor de 33 qtles. 425§....... 825 §
e e L 16
el gy TR, 8
1 rs. 4
2tk 1
1 L 0
Valor total=g85

5

:Cudl es el valor de 29 toneladas de carbén 4 ra-
zon de 11% 3 rs. 7 tl. la tonelada?

11§

ton. - 29

99

22
valor de 29 ton. & 11 § 3198%
29 o 2T 1

o9 ek 3
29 T 1
29 Dl 0
29 el 0

..,
©

7

Lo =1Co QLD

=

Valor total=§333

Sreuxno cAs0.—PROBLEMA.—:Cual es el valor de 27
varas 2 pies b pulgadas & razén de 15 5 1s. 44l.1a
vara?

158 b rs. 4 tl
ve. 27 2 P. bp
e o

valor de 27 vs. & 15§
4 rs.
el
4 tl

; 5
4 id.
valorde

27 vs. 2

Al principio hemos prescindido de los 2 pies 5 pul-
gadas y considerando el multiplicador 27 veras como
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incomplexo hemos determinado, aplicando la regla del
19" caso, el valor de las 27 varas 4 16§ 5 r=. 4 tl. cuyo
valor, para aclarar mis el procedimiento, lo hemos su-
mado ¥y es igual 4 423§ 4 rs. 4tl. En seguida, se de-
termina ¢l valor de las partes del multiplicador como
sigue: supuesto que una vara vale 15§ Srs. 4 tl, 1 pie
que es la tercera parte de una vara, valdrd la tercera
parte do esta cantidad, que es 5% 1 rl. 6 tlacos. ElL
otro pie tendra el mismo valor y por eso repetimos es-
to producto parcial. Para determinar el valor de 5
pulgadas, las descomponemos en sus partes alicuotas
4y 1. Si1pie vale 5§ 1 1l. 63 tl., 4 pulgadas val-
dran la tercera parte, la que sacamos diciendo: terce-
ra de 5§ es 1, que se escribe, y sobran 2 pesos igual 4
16 reales, y 1 son 17, tercera de 17 son b rs. que se
escriben, y sobran 2 reales=16 tlacos y 6 son 22, ter-
cera de 22 son 7 tlacos que se escriben y sobra 1 tlaco
que debemos sumar con %; 1 por 8 son 8 y 2 son 3, ter-
cera de § son 3, que se escriben. Para determinar el
valor de 1 pulgada, sacamos cuarta parte al tltimo
producto parecial, que es el valor de 4 pulgadas, y se
notara que al concluir decimos: cuarta de 15 tlacos 3,
que se escribe, y sobran 3, que por 9 son 27 y b son
32 cuarta de % son $2. Para sumar los quebrados
los reducimos todos 4 36 avos, para lo cual decimos:
36 entre 3 4 12, y multiplicando los dos términos del
primer quebrado por 12 se trasforma en su igual 245
para el tercero-decimos: 36 entre 9 4 4 y multiplican-
do por 4 los dos términos del quebrado § se trasfor-
ma en su igual 22, Sumando los quebrados reduci-
dos 4 un comun denominador se obtiene por resulta-
do 120=2 tl. I; escribimos la fraccién en la columna
que le corresponde, se reunen los dos tlacos con los
nimeros de su especie y se contintia la suma. El va-
Tor es §436 1 rl 4l §. « ;

REanA nEL sEauNno caso.—Cuando el mudtiplicador es
complexo, se ejecuta lo operacion como si fuere incom-
plexo, conforme d la regla dade pare el primer caso,
prescindiendo al principio de las wiidades de menor es-
pecie que acompaiian al multiplicador,-  En sequida. se
descomponen las unidades menores del multiplicador en
sus partes alicuotas, y se multiplica todo el multiplican-
do por cadq una de ellas.  Por @iltimo, se suman los pro-
ductos parciales.

Las partes de lo altima subdivision se estiman en
fraceiones comunes, y para dividir estas fracciones se
sigue el método de multiplicar su denominador por el di-
LISOT.

Baenreno.—¢Cual es el valor de 35 arrobas 10 libras
9 onzas 4 razon de 425% 6re. 4 tls. la arroba?

" Este problema nos va & sorvir para explicar que 4
veces en la multiplicacion por partes alicuotas, hay
que tomar un producto auxiliar que.no debe figurar
cu ¢l resultado.




